

胸懷偉業 同心同行 專輯

潮州商會

回首百年風雨蒼黃 初心不改歷久彌堅

香港潮州商會（下稱「潮州商會」）成立於1921年，已走過一世紀風雨。國家主席習近平早前南下廣東，考察首站即往潮州。身為第十、十一、十二屆潮州市港區政協常委及香港區召集人，黃書銳感到分外激動。他特別受習主席一句話的觸動：「華僑一個最重要的特點就是愛國、愛鄉、愛自己的家人。這就是中國人、中國文化、中國人的精神、中國心。中國的改革開放、中國的發展建設跟我們有這麼一大批心繫桑梓、心繫祖國的華僑是分不開的。」

黃書銳表示，儘管秉着「愛拼才會贏」精神的潮人旅居世界各地，但他們始終對家鄉、對祖國懷有深厚的感情。他為此鼓勵身處海外的青年人多回內地回家鄉看一看，看家鄉近年的發展，看祖國的日新月異。 文：張童



● 潮州商會現任會長黃書銳



● 潮州商會會長與時任汕頭市委常委、統戰部部長陳麗文(右六)合影。



● 舉辦兩會解讀座談會。



● 組織潮汕科技文化交流訪問團。



● 考察團成員在橫琴自貿區展示廳大合照。



● 百年潮商展風華開幕禮上賓主合照。

承擔愛國愛港責任

香港潮州商會是整個潮汕地區（包括汕頭、潮州、揭陽三市十六區縣）居港潮人的主要商會，會員來自各行各業，以業界翹楚精英和專業人士為主。商會的宗旨是敦睦鄉誼，促進工商。潮州商會長期支持扶貧救災、興學育才、服務潮人和社會的工作。如設有慈善基金和教育基金，潮州商會和潮州會館為辦學法人團體，管理潮州學校和潮州會館中學，支持兩校發展；潮州商會的教育基金更每年資助全港十多間大學獎助學金。此外，潮州商會管理和合石和沙嶺金塔墓場兩個潮州墓地，為有需要已故的潮屬鄉親提供墓葬服務。

潮州商會長期承擔愛國愛港的社會責任，為支持國家的改革開放政策，團結和引領全球潮商到祖國和家鄉投資建設。1980年潮州商會與馬來西亞、泰國和新加坡的潮籍社團等發起成立國際潮團總會。發展至今，轄下約有30個國家和地區的一百多個社團參與。1999年潮州商會再發起成立國際潮青聯誼年會，加強推動海外潮商和潮青與祖國和家鄉的經常性交往，對推動海內外的經濟和文化交流，增進鄉誼發揮了重要的作用。

為支持香港回歸祖國，支持香港特區政府的施政，潮州商會與嘉應商會、順德聯誼總會和四邑會所等社團發起成立廣東社團慶祝回歸委員會（即現今香港廣東社團總會），籌備與成立初期，潮州商會秘書處承擔大量秘書工作。2002年4月為團結全港潮籍人士，壯大愛國愛港力量，由該會發起並聯合其他潮籍社團成立香港潮屬社團總會，潮州商會無論在人力、物力和財力上全方位支持香港潮屬社團總會的工作。直至近年，由於國際潮團總會、國際潮青聯誼年會及香港潮屬社團總會迅速發展，會務大量增加，為配合各會的秘書處工作，故在潮州會館大廈設立專屬秘書處，使各會更具有代表性。

2016年潮州商會代表團訪京，時任中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲在接見代表團時稱，香港潮州商會是「百年老會」，始終堅持愛國愛港立場、為促進香港的繁榮穩定和內地的改革發展，為中華民族解放和復興作出了積極貢獻。潮州商會現會長黃書銳則表示，這種愛國立場絕非突如其來的轉變，而是自其開始便就如此的堅持。

愛國愛鄉源遠流長

1937年7月，抗日戰爭爆發。據《香港潮州商會九十年發展史》一書記載，商會時任正副會長第一時間帶領商會投入到救亡圖存當中。徵募航空公債、救國公債，募捐救護車、藥品及新舊衣物，慰勞前線軍民，協助家鄉同胞保衛國土，不一而足。一張由商會募集，經香港中國銀行電匯交僑務委員會代呈中央政府救國公債勸募總會的兩萬元國幣單據，便已顯盡拳拳愛國心。

儘管旅居香港，但潮州商會同仁一直清楚，香港與祖國唇齒相依，唇亡，則齒寒。事實也正如如此，1941年，日本空軍空襲香港，轟炸啟德機場，陸軍亦從深圳進攻。英軍抵抗失敗，棄守九龍，時任港督楊慕琦向日軍統帥酒井隆簽字投降，隨即淪為戰俘。

商會會史載，孤島被困，民眾「如釜中游魚，岌岌惶惶」。至日本佔領香港三年之際，日用品價格暴升，電燈無光電車停駛，社會幾近停擺，市民困苦已極。黃書銳表示，正是因為有過這樣不堪的歷史，方才知和平、知統一之可貴，知道民族解放、民族復興為何是必由之路，並更加能夠理解血濃於水的家國之情。

回望歷史珍惜當下

今年是中國共產黨成立100周年，全國人民正在舉行各種慶典活動。沒有中國共產黨，就沒有新中國。黃書銳在參與一些中國革命歷史系列電視劇拍攝工作時，深有感受。在當時艱苦、惡劣的環境下，中國共產黨從無到有，由弱而強，最終帶領中國人民成功抵禦外侮，推翻三座壓在中國人民身上的大山，建立新中國，從此站起來再到走向富強，實在是不可思議。這是一段可歌可泣的偉大歷史。

身為港商，很多事件他從前並不清楚，但拍攝過程中經真實還原的點點滴滴，許多都讓他落淚。譬如長征過程中的翻雪山、過草地，沒有東西吃就吃皮帶吃草根，過草地時為救陷入草地的戰友，伸手去拉，結果自己也掉下去。因為在拍攝時有些地方還沒有道路，故而愈發顯得真實。黃書銳至今有些後悔，當初拍攝時沒有再跟着劇組多去



● 潮州商會會長新春慰問西區警署警員。



● 會長黃書銳(右)代表香港潮州商會遞交一百萬元支票予「香港公益金及時抗疫基金」，由香港公益金會長李業廣，GM太平紳士代表接受。



● 會長黃書銳(左一)出席2020年「特區政府施政十件大事評選」頒獎典禮，並與香港特區行政長官林鄭月娥(右二)等擔任主禮嘉賓。

現場走走看看，他認為這才是最好的愛國主義教育，也最能教會人珍惜現在的幸福生活。

「愛國者治港」天經地義

正是因為有這樣的淵源，黃書銳認為「愛國者治港」天經地義。他曾在《大公報》發表評論文章時稱：任何一個國家都不會允許不愛國的人參與管治，反對自己國家、危害國家主權。也只有尊重自己民族的人，才能讓愛國情懷代代相傳，才能不讓政權落到反中亂港勢力手上。

他續稱，2019年下半年起，香港社會因「修例風波」引起連串黑暴事件，經濟民生均遭重創。反對勢力甚至乞求境外勢力制裁香港。因有外國勢力介入，嚴重危害國家安全，所以他認為完善選制、堵塞漏洞，是使香港由亂及治的必由之路。這是民間的強烈呼聲，也是根治香港亂象的一劑良方。

黃書銳強調，中央從憲制層面為香港特區解困，確保香港的管治權掌握在真心誠意愛護及尊重國家和香港的人手中，讓「一國兩制」得到全面準確的貫徹落實，這令他既感且佩。香港未來只有把自己同國家發展緊密聯繫，從國家的發展戰略中尋找香港機遇，才能走出困局，長治久安；只有背靠祖國，才能面向世界。

感恩傳承團結奉獻

時值香港潮州商會百年華誕，圍繞「感恩、傳承、團結、奉獻」的主題舉辦了多項相關活動，包括「潮商百年——愛國愛港歷史展」、捐贈一百萬元支票予「香港公益金及時抗疫基金」、舉辦「百年潮商展風華——慶祝香港回歸24周年暨百年潮商書畫攝影展」、印行《香港潮州商會百年發展史》、與鳳凰衛視合作拍攝專題紀錄片；為支持和響應政府的防疫政策，鼓勵市民積極接種新冠疫苗，於疫情結束後舉辦香港—潮汕三日遊，全費資助一千個名額予注射疫苗的商會會員及其家屬。

每逢國慶、元旦，維港上的煙花盛景總會引得萬人集眾，熱鬧非常，是繁榮穩定的表現。然而疫情之下，諸事蕭條，連煙花表演也都暫停快有兩年。黃書銳希望在疫情平息後，通過贊助疫情後首個煙花活動，一掃往日陰霾，將絢爛多彩的生活重新還給人們。他也呼籲大家盡快接種疫苗，讓香港社會回復正常秩序，並加快與內地之間的通關進程。



● 捐贈口罩共同抗疫。